

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 Huesca, mes. . . . . 2 pesetas  
 Fuera. . . . . Trimestre. 6 »  
 . . . . . Semestre. 12 »  
 EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42 »  
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS  
 Redacción y Administración: Duquesa Villahermosa, número 12  
 Teléfono 75 - Apartado de Correos número 20

# LA TIERRA

Cementos Portland Zaragoza, S. A.  
 ALMACEN  
 Calle de Zaragoza, 11. - Huesca

AÑO XIII

Diario de la mañana. -- Organó defensor de la Agricultura y de la Ganadería altoaragonesas

Número 4.660

## El problema del trigo

La asamblea triguera que tuvo lugar en Zaragoza el día 30 de Abril, ha cristalizado en ocho conclusiones que, concretadas por la Comisión nombrada para este fin en aquel acto, hizo suyas el domingo último la asamblea celebrada en Logroño y serán entregadas al ministro de Agricultura por los delegados de Aragón, Navarra, Rioja y Lérida, que hoy se reunirán en Madrid y a los que se unirán los diputados a Cortes de las provincias interesadas.

Tenemos noticia de que las minorías del Parlamento agraria y radical harán suyas las justas aspiraciones de los productores cerealistas, que llevan al Gobierno soluciones para el problema del trigo, que amenaza de ruina inminente a la Agricultura nacional, cuyo derribo económico arrastra consigo a la industria harinera del interior, víctima, en segundo lugar, de los lamentables desaciertos del ministro de Agricultura.

No es posible la acertada dirección de la economía de un país, cuando no se tienen bien catalogados los hombres, especializados en cada una de las funciones de Gobierno y cerrado el paso a los altos puestos a teorizantes que no tienen otros méritos comprobados que sus exaltaciones mitinescas, aunque sus actividades y su talento puedan tener una acertada aplicación en otros sectores de la vida nacional.

No es momento de discutir capacidad cuando los hechos son tan manifiestos. Ni hemos, tampoco, de ocuparnos de intenciones, porque tenemos la suerte de aceptarlas todas como buenas y rectas, mientras no se nos pruebe lo contrario. Por eso atribuimos a error lo que todos estamos lamentando, lo que levanta clamor unánime en todo el campo español, lo que pide remedio con toda urgencia, sin reparar en sacrificios, pues, en España, no puede ignorar ningún hombre que aspire a intervenir en funciones de gobierno, que toda la economía del país gira alrededor de la producción del campo. Quien ignora este principio fundamental, o sabiéndolo lo olvida, no puede, no debe ser ni alcalde de aldea, aunque sepa escribir mucho y bien; está llamado a laborar por la patria en forma muy meritoria, tal vez, pero desde otro puesto que no sea el sillón de ministro de Agricultura. Este debe estar reservado para hombres que conozcan los problemas del campo y puedan tratarlos con plena autoridad, que no se adquire en el ambiente oficinesco de charla insustancial y es térril, ni en la Peña de café entre frivolidades de pasatiempo; ni en los delirios renovadores vacíos de sentido práctico de ateístas omniscientes, ni menos aún, en las exaltaciones mitinescas de cerebros calenturientos; no; esa sólo puede forjarse al calor de las amarguras que en el campo se devoran.

La fórmula que, según la Prensa de Madrid, presenta el ministro de Agricultura para dar solución a este magno problema del trigo, acusa un error de apreciación en cuanto a la importancia del mismo; error muy lamentable en un ministro que tan franco encontró el camino, para asestar a la agricultura cerealista del país los golpes que viene suportando con las importaciones que son la causa de la situación ruinosas en que se encuentra.

Cincuenta millones de pesetas para emplearlos en préstamos sobre trigo con desplazamiento, recibiendo el labrador el 40 por 100 del valor del trigo, es, nos atreveríamos a decir, una burla sangrienta.

Nosotros hemos propuesto la adquisición por el Estado del trigo sobrante, sin desplazamiento y con abono del 80 por 100 de su valor a precio remunerador, y según clases. Esto supone una cantidad mucho mayor de la que el ministro propone; pero tenemos la seguridad de que, bien estudiado el caso, no habría de producir quebranto al gano para el Tesoro nacional.

Al señor ministro de Agricultura, que tan fácilmente escribió millones para escuelas, tan necesarias en España, sólo queremos recordarle, que primero es vivir, y en nuestro país vivimos todos del campo. El olvido de esta verdad sólo puede conducir al fracaso más rotundo.

### Los rumores de ayer

### Se han tomado medidas para que el abastecimiento de pan quede asegurado

Ayer fué día de rumores. Como siempre, se fantaseó para todos los gustos y se dieron por seguros hechos a producirse, que hasta esta hora, por fortuna, ninguna confirmación han tenido.

Se dijo que a las doce de la noche quedaba declarada la huelga general en Huesca.

A esa misma hora hemos conversado con el gobernador civil de la provincia don José Fabra Torres, quien nos manifiesta que únicamente tiene conocimiento de que los obreros panaderos no acuden al trabajo. Como la hora de comenzar la jornada este gremio es diferente, ha dispuesto la primera autoridad provincial equipos militares para que trabajen en caso de que los obreros no acudan a los sitios donde prestan sus servicios. El abastecimiento de pan, pues, aun cuando se confirme el anuncio de huelga, estará completamente asegurado.

El gobernador civil nos dice que hasta esta hora nada se sabe del paro de los demás gremios en Huesca y que está en comunicación con su compañero de Zaragoza señor Díaz Villamil, ya que por noticias particulares sobre la huelga preparada por la C. N. T., la dirección de este movimiento radica en esa capital.

### Luis Gonzalvo Baeta

Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído  
 Ex alumno interno y ex Profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza  
 Casa de Garola Hernández, 12 Huesca

### Constitución de los nuevos Ayuntamientos

En el «Boletín Oficial» de ayer, se inserta una Circular del Gobierno civil redactada en los siguientes términos:

Fijada la fecha del próximo 10 de Mayo, por el Decreto de convocatoria de elecciones municipales que se han verificado el día 23 de Abril próximo pasado, para la constitución de los nuevos Ayuntamientos, por la presente Circular se advierte a todos los señores presidentes de las Comisiones gestoras de esta provincia que, sin excusa ni pretexto alguno, llegado el día 10 del presente mes de Mayo, deberán cesar en su cometido, procediendo los concejales electos que han de formar los nuevos Ayuntamientos a constituirse en dicho día, remitiendo a este Gobierno civil copia exacta del acta de su constitución.

Suscribase a «La Tierra»

### RUN-RUN

## Ayer oímos que....

el viento fuerte que se nos ha presentado de pronto, hace creer que hemos dado un gran salto atrás hasta situarnos en Marzo.

... Los deseos de vida al aire libre que en las jornadas domingueras se presentan en esta ciudad, el último domingo, a causa del tiempo, quedaron muy menguados.

..... no hay más de particular en la vida local.

### Pro Riegos del Alto Aragón

## PARA CONOCIMIENTO GENERAL DE LA ZONA

Como prometíamos en nuestro anterior número, damos hoy a la publicidad las notas que la Comisión pro Riegos del Alto Aragón nos ha facilitado, resumiendo sus impresiones en la visita hecha a Madrid.

### Antecedentes

Como todos saben, a consecuencia de rumores y noticias circuladas por esta capital que presentaban en situación poco tranquilizadora las intenciones que se abrigaban sobre el porvenir inmediato de los Riegos del Alto Aragón, se produjo un estado de justificada alarma que fué recogido por la excelentísima Diputación provincial. Este organismo, en su última sesión, adoptó los acuerdos de transmitir a los Poderes Públicos la advertencia de que si los intereses provinciales eran amenazados serían defendidos cual corresponde a causas plenas de legalidad y justicia. A la vez fueron convocadas todas las entidades oficiales y particulares — que concurrieron unánimes — decidiendo que una Comisión se trasladase a Madrid con el encargo de informarse detalladamente de la situación del asunto de los Riegos, de hacer saber la actitud de la opinión pública y el deseo, de que en lo sucesivo sea respetada la Ley especial de los Riegos del Alto Aragón, y su Plan de Obras íntegro, sin desarticulación.

### Gestiones de la Comisión

Durante el viaje fué trazada la línea informativa a seguir en la capital de la República. Se convino en visitar a cuantas personas pudieran ser útiles a la finalidad perseguida, cuidando muy especialmente de que las gestiones tuviesen el carácter general adecuado sin que jamás pudieran ser tildadas de parciales o políticas.

Así, nuestras entrevistas se celebraron con varios diputados a Cortes de distintos partidos políticos y con personas de representación y relieve en campos ajenos a la política. Todos ellos amantes de nuestra región y conocedores de sus problemas, nos fué fácil llevar a su ánimo el convencimiento de la necesidad de estar prestos a la defensa de los Riegos del Alto Aragón, si desgraciadamente se presentase tal coyuntura.

### Situación actual del asunto

Del conjunto de nuestras conversaciones sacamos la impresión que pasamos a exponer:

El Gobierno viene obligado a presentar al Parlamento antes del 31 de Marzo, un plan de obras públicas que convertido en ley rige para el ejercicio económico siguiente.

El ministro encomendó al jefe del Centro de Estudios Hidrográficos don Manuel Lorenzo Pardo la confección de un plan general de obras hidráulicas. Esta labor no pudo terminarla el señor Lorenzo Pardo hasta el día 19 de Abril próximo pasado, en cuya fecha fué presentado al Consejo Superior de Obras Hidráulicas para que éste informase rápidamente. El informe de este Cuerpo Superior Técnico, fué unánime y totalmente adverso al plan presentado por el señor Lorenzo Pardo.

Entonces el señor ministro expuso a la Comisión parlamentaria la situación y motivos de no presentar ante ella en el plazo legal los proyectos para estudio, dictamen y propuesta de ley. Entre la Comisión parlamentaria de Obras Públicas y el señor Prieto, se cambiaron cordiales ofrecimientos de colaboración, acordándose la redacción de un nuevo plan de obras hidráulicas capaz de merecer la favorable acogida de los Cuerpos Técnico y Legislativo.

A estas horas el nuevo plan debe estar terminado y dispuesto al examen de los altos organismos informadores.

### ¿Qué era el plan desechado?

Al parecer, se trataba de un trabajo extenso, complejo, de amplia orientación nacional, algo así como la iniciación de una nueva política hidráulica capaz de transformar a España en un plazo de veinticinco años con un presupuesto inicial de cinco mil millones de pesetas.

La fecunda imaginación del señor Lorenzo Pardo se había desbordado inundando las páginas de su plan de concepciones generales, de singulares atisvos, de bellas empresas, tanto, que el Consejo Superior de Obras Hidráulicas, le otorgó e hizo constar las felicitaciones debidas a su talento portentoso y raras dotes de hombre destacado y trabajador; pero, a seguida, el Consejo acordó desear el plan por no ceñirse a la realidad.

Una realidad son los Riegos del Alto Aragón, con su autonomía, ley especial de 7 de Enero de 1915 y Real decreto orgánico de 6 de Julio de 1917, tras el proyecto de los señores Izquierdo y Nicolau, suma garantía de adierto técnico. Son los Riegos del Alto Aragón un plan de obras conjuntas, articuladas, de un solo cuerpo, que tienen ya una vida de 18 años con sagrados derechos «que hay que reconocer en régimen de libertad», y que están salvaguardadas por los habitantes de una zona de 300.000 hectáreas regables.

El cuerpo integral de Riegos del Alto Aragón está animado del espíritu que le infundieron sus creadores, y sería peligrosísima la desarticulación del mismo. El Consejo Superior de Obras Hidráulicas conoce esos derechos y los respeta. Sabe de los peligros que entrañaría cualquier fraccionamiento del proyecto actualmente en ejecución avanzada, y propugna por el aceleramiento de las obras para ganar el tiempo perdido, siempre dentro de la intangibilidad reconocida por la ley. Del mismo modo, el Consejo Superior de Obras Hidráulicas reconoce que son los Riegos del Alto Aragón las obras que deben llevar el número uno entre todas las de España, dadas su practicidad, derechos, eficacia y pronto rendimiento.

Nosotros — aun lamentando la discrepancia con el ilustre jefe del Centro de Estudios Hidrográ-

## Siluetas domingueras

### UNA BROMA MAS...

El ciudadano que se lanzó a la calle temprano en este primer domingo del mes de Mayo, aun cuando sintiese bullir de tiempo atrás el deseo de fabricar unas odas más o menos bien medidas para cantar los encantos de la Primavera en pleno desarrollo, no encontraría muy apropiado el ambiente. Con un día tan desapacible como el de anteayer no acuden gustosas las Musas con el soplo de su inspiración. Aquí no ha soplado nadie a no ser el viento fuerte y molesto que pacientemente hubimos de aguantar un rato sí y otro también.

A medida que avanzó el día, la temperatura fué más desapareciendo hasta convertirse en francamente fría en cuanto la noche se cerró. Hemos vuelto a retroceder. Claro está, que esto será una pequeña venganza del tiempo por los días ya de avanzada del verano con que nos obsequió últimamente.

En resumen: una broma más del tiempo. ¡Quién se molesta por eso!...

El tiempo, pues, avisó que acaso se vaya demasiado deprisa en los preparativos de espectáculos para la estación veraniega. Pero, pese a todo, el público sigue con impaciencia el curso de las obras que han de dejar en condiciones excelentes las dos piscinas que se han de inaugurar muy pronto en Huesca. Cada día abundan más los curiosos que van a conocer el estado de ambas construcciones, apreciando que la instalación se lleva a cargo con todos los detalles que sería capaz de pedir el más exigente en estas cuestiones.

Hubo el domingo inauguración de las fiestas de baile que al aire libre ha de ir celebrando durante toda la temporada el Jai-Alai, estando muy concurrida la del domingo. Estuvieron muy animados los paseos y el Parque. Únicamente se moderaron algo las ansias de huír de la ciudad al campo que siente el pueblo os cense en cada jornada de fiesta.

Los grupos excursionistas hicieron un alto y los amigos de la natación también sintieron la pena de ver que sus aficiones necesitan otra espera más.

Nada más. Aparte el tema del tiempo, no hay otro en el que agarrarse el periodista para hilvanar estas notas obligadas como reflejo de la jornada dominical.

DON IMPERTINENTE

cos, don Manuel Lorenzo Pardo — opinamos absolutamente de acuerdo con el criterio sustentado por el Consejo Superior de Obras Hidráulicas, y así lo hemos manifestado ante cuantas personas visitamos durante nuestra estancia en Madrid.

### Visita a don Indalecio Prieto

Fué la última visita realizada a pesar de figurar la primera entre las propuestas, ya que el señor ministro se hallaba ausente durante los dos primeros días de nuestra estancia. Ello fué en beneficio de nuestra misión, pues llegados a S. E., teníamos ya los antecedentes precisos para formular concretamente nuestros deseos. Estos se redujeron a manifestar el estado de inquietud provocado en nuestra provincia ante los rumores de que los Riegos pudieran sufrir perjuicios con los nuevos planes proyectados, y la unánime aspiración de que sean respetados la Ley y Real decreto por los que tienen derecho y autonomía especial.

El señor ministro nos manifestó que no podía anticiparnos nada en concreto, pues el asunto se halla todavía bajo la esfera de los técnicos, y sólo cuando éstos terminen su cometido y pase a la Comisión Parlamentaria de Obras Públicas, será la hora de intervenir otros elementos aportando sugerencias y asesoramiento a modo de información pública, para lo cual estarán de manifiesto todos los datos y antecedentes que se juzguen precisos para la formación de un cabal juicio de los problemas. Desde luego — añadió el señor Prieto — una Ley sólo puede derogarse por otra Ley votada en Cortes; pero les repito que todo es prematuro en tanto no sea conocido el plan definitivo formulado por los técnicos y dictaminado por la Comisión Parlamentaria.

Todavía nos permitimos decir al señor Prieto la conveniencia de su visita detenida a las obras de Riegos del Alto Aragón, en la seguridad de que contra más las conozca más habrá de favorecerlas. El ministro contestó que así lo hará, pero sin poder concretar fecha de visita.

### Apostillas finales

Regresamos. Mentiríamos al decir que nuestras impresiones eran buenas. No lo son. Hemos visto a varios señores que nos han dicho que no había motivo para alarmarse, puesto que habían oído decir que los Riegos no peligraban, que las obras no se paralizaban ni se reducía en una sola hectárea la zona regable.

No comprenden esos señores que ahí no está el peligro. El peligro está en la división de la zona, en la desarticulación del proyecto, en la desvirtualización de la Ley especial del 7 de Enero de 1915 y R. D. de 6 de Julio de 1917. Y estas cosas eran despreciadas o no tenidas en cuenta en el Plan general propuesto por el Centro de Estudios Hidrográficos felizmente desechado por el Consejo Superior de Obras Hidráulicas.

No hay Riegos del Alto Aragón si su proyecto se desarticula. Así como el aprovechamiento de los ríos Gállego, Cinca, Sotón, Astón y Guatzalema da por resultado el convertir en regables 300.000 hectáreas de las comarcas Sobrarbe Somontano Monegros, así la unión de todos los altoaragoneses ha de dar por resultado el mantener íntegra la aspiración de realizarlo.

Tienen los Riegos del Alto Aragón 18 años de vida; pero la mitad de ella la han pasado viendo cercenados sus derechos y menospreciada su autonomía. Acordémonos de que Riegos del Alto Aragón fueron sumados a la Confederación del Ebro contra la voluntad manifiesta de sus legítimos representantes, y que, a pesar de la feróz censura ejercida por los dictadores al dictado de los «confederativos», la provincia de Huesca aprovechaba cualquier resquicio para manifestar su enemiga a la Confederación, que le privó de sus derechos autónomos.

También entonces se dijo que saldríamos ganando; pero los hechos dicen que a estas fechas sólo debiera faltar por hacer un tercio de las obras, y lo cierto es (Continúa en la 3.ª página).

# Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero"

Madrid, 8 (11'30)

## La Asamblea agrícola y las bases que han de ser entregadas al Gobierno

El crédito de cincuenta millones de pesetas sólo servirá para mover dos millones de quintales de trigo del mercado

El domingo se celebró la Asamblea agrícola en la fueron aprobadas las bases que han de ser presentadas al ministro de Agricultura.

Presidió el acto el presidente de la Asociación Patronal Agrícola.

El secretario señor Hueso manifestó que el crédito de cincuenta millones de pesetas que el ministro anunció, solamente servirá para mover dos de los ocho millones de quintales de trigo que existen en el mercado triguero.

El señor del Caño afirmó que él había pedido para la revalorización del mercado un crédito de doscientos cincuenta millones de pesetas y no de cincuenta como el concedido.

Resumió las intervenciones el presidente de la Asamblea quien afirmó que la incompetencia de los ministros había quedado bien patente en esta cuestión triguera.

## La jornada futbolística del domingo

Los principales resultados obtenidos en la jornada futbolística del domingo, son los siguientes: Atlético Madrileño, 3; Valencia, 4.

Unión de Irún, 0; Madrid, 2. Osasuna de Pamplona, 5; Deportivo de la Coruña, 2.

Zaragoza, 3; Español de Barcelona, 1.

Sevilla, 1; A. de Bilbao, 2. Palafreugell, 1; Murcia, 0.

Hércules, 3; Betis Sevillano, 3.

## El vicepresidente de la República Argentina marchó ayer mañana a Lisboa

El domingo marchó a Toledo el vicepresidente de la República Argentina, doctor Roca. Le acompañó el ministro de Estado, señor Zulueta.

Cuando se iniciaba el viaje de regreso, el coche arrolló a un niño que quedó herido de gravedad.

Por la tarde asistió el doctor Roca a una corrida de toros, y por la noche al banquete ofrecido por el jefe del Gobierno y más tarde a una función de gala en el teatro Español.

Hoy lunes marchó de Madrid con rumbo a Lisboa.

## Incidentes escolares en la Universidad

Entre dos grupos de estudiantes se reparten estacazos, se hacen algunos disparos y resultan varios heridos

Esta mañana se han producido algunos incidentes en la Universidad entre dos grupos de estudiantes, unos comunistas y otros fascistas.

El resultado de estos incidentes ha sido que varios jóvenes quedasen heridos por arma de fuego.

Los incidentes se promovieron al tener conocimiento los de la F. U. E. que el grupo de la

Parece que la dirección de la huelga general de la C. N. T. reside en Zaragoza

## Cuando el domingo regresó a su casa el general Goded, fué detenido y conducido precipitadamente a Canarias

«Jon» quería vender algunos folletos.

Uno de los estudiantes disparó todo el cargador de la pistola. Se oyeron nuevos disparos y varios escolares quedaron heridos.

El estudiante que disparó primeramente su pistola fué golpeado duramente en la cabeza.

Resultaron heridos el bedel de la Universidad Miguel Merino y los escolares Fernando González, María González, ésta ciega y estudiante del Conservatorio que casualmente se hallaban a esa hora en la Universidad, y Baldo mero Gordón, éste de carácter gravísimo.

### Lo que dice el ministro de la Gobernación

Al medio día, al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, refirió los sucesos registrados en la Universidad esta mañana, diciendo que los estudiantes de la «Jon» habían repartido un manifiesto incitando a la huelga. Uno de ellos hizo uso de una pistola, haciendo varios disparos.

Añadió que en Bilbao, en la casa de Manuel Kott, habían hecho explosión varios artefactos. Dijo el señor Casares que dicho Kott se dedicaba a la fabricación de bombas.

Por último negó que el director general de Seguridad hubiese presentado la dimisión de su cargo.

Anunció que tenía en estudio una combinación de gobernadores bastante extensa.

## En la noche del domingo fué detenido el general Goded

Al regresar del cine se encontró el general con su casa rodeada de guardias, siendo detenido y dándosele tiempo sólo para cenar

Cuando regresaba el domingo por la noche a su casa el general Goded, de un cine a cuya función había acudido con sus familiares, se encontró con que la casa donde habitaba se hallaba rodeada de guardias de Asalto y de Seguridad.

Inmediatamente se presentaron un teniente coronel y un oficial de la Guardia civil que le comunicaron que quedaba detenido cumpliendo órdenes del ministro de la Gobernación, para su traslado inmediato a Las Palmas.

A la puerta esperaba un coche que había de ser utilizado para

el traslado a Cádiz donde había de embarcar para Las Palmas.

Se le concedió al general Goded tiempo únicamente para cenar. A las diez y media de la noche partió el coche, con el general y la vigilancia dispuesta.

Se ha comunicado que llegó hoy a las doce y media y que esta tarde, a las tres, había sido embarcado para su traslado a las Islas Canarias.

El general se enteró ya que ayer iba a ser detenido.

Preguntado el director general de Seguridad sobre esta detención dijo que nada sabía sobre el particular.

## Ante el anuncio de la huelga general por 48 horas

La policía ha ejercido gran vigilancia y ha practicado treinta detenciones, entre ellas la del anarquista Mauro Bajatierra

Esta mañana se ha ejercido gran vigilancia en aquellas obras donde trabajan elementos de la Confederación Nacional del Trabajo y de la F. A. I. Estas medidas eran debidas al anuncio que han hecho de que la Confederación había dispuesto la declaración de una huelga general como protesta contra la ley de Asociaciones.

Ayer fueron repartidas unas hojas clandestinas en las que se advertía al obrero que fuese a la huelga general por cuarenta y ocho horas.

Se han practicado treinta detenciones, entre ellas la del anarquista Mauro Bajatierra.

## Por la destrucción del estado anárquico que reina en el campo de Andalucía

Esta mañana los elementos se villanos que han llegado en trenes especiales a Madrid para pedir a los Poderes Públicos que imponga el remedio urgente que es necesario para acabar con el estado anárquico del campo, se entrevistaron con los representantes de las entidades madrileñas.

El señor Bonet, presidente de la Federación de Andalucía, expresó su gratitud por el apoyo encontrado en Madrid.

Hicieron uso de la palabra en parecidos términos otros andaluces.

Esta tarde han estado visitando las redacciones de varios periódicos madrileños y luego estuvieron en el Congreso para saludar a Besteiro.

Mañana se proponen visitar al Presidente del Gobierno y luego irán a Palacio para ser recibidos por el señor Alcalá Zamora.

También verán a los señores Maura y Lerroux, a quienes expone cuál es la situación de Andalucía en cuanto al estado social se refiere.

## El diario «C N T» ha sido suspendido definitivamente

La Dirección general de Seguridad ha dado órdenes para que el diario madrileño «C N T» sea suspendido definitivamente.

## La U. G. T., en una nota sale al paso de las órdenes dadas por la Confederación Nacional del Trabajo para ir a la huelga general por 48 horas

La U. G. T. ha circulado una nota que va firmada por Trifón Gómez, saliendo al paso de las órdenes dadas por la Confederación Nacional del Trabajo para ir a la huelga general de 48 horas.

En ella se dice que la U. G. T. es contraria al movimiento preparado por entender que va contra los propios intereses de los obreros. Pide a todos que desobedezcan las órdenes de huelga y que entreen al trabajo, sin temor a las coacciones.

## Los autores de un robo de alhajas en Badajoz, han sido detenidos en Madrid

Hace ya unos días que en Badajoz se cometió un robo de alhajas. Los autores tomaron un taxi para venir a Madrid.

Advirtieron al terminar el viaje al chofer que no tenían dinero pero que le darían unas alhajas como así lo hicieron y aun obtuvieron algún dinero del conductor.

Este se hizo cargo de las alhajas, pero inmediatamente denunció el caso a la policía, que detuvo a los autores.

Estos se han confesado autores y han declarado que lo importante no era este golpe de las

alhajas, sino que habían ido a Badajoz para ponerse al habla con determinados elementos y preparar un buen golpe de mano.

## Por los disparos hechos ante la casa de «A B C»

El día 16 del mes en curso se verá la causa por los disparos hechos ante la casa del diario «A B C» en el año 1931.

Aparecen procesados Luca de Tena y los hermanos Miralles.

Parece que los hechos han sido calificados como riña tumultuosa

## Ayer Azaña no tenía nada que decir a los periodistas

El jefe del Gobierno estuvo en cerrado toda la tarde en su despacho. Después con su secretario particular anunció a los periodistas que le esperaban que no tenía ninguna noticia particular que comunicarles.

## La cuestión social en Zaragoza

El gobernador dice que la dirección del movimiento preparado por la C. N. T. para toda España, está en Zaragoza

El gobernador dió órdenes de que los Sindicatos sean clausurados y se hiciesen algunas detenciones, habiendo sido cumplimentadas sus órdenes.

La U. G. T. ha publicado un manifiesto recomendando que sus afiliados vayan a la huelga en solidaridad con los dependientes de Comercio.

Las autoridades han tomado ya las medidas pertinentes para asegurar a la capital el abastecimiento de pan.

El gobernador civil, señor Díaz Villamil, esta noche se encuentra realizando gestiones activísimas con los dirigentes de la U. G. T., con el fin de evitar la huelga general anunciada.

El gobernador dijo que la Confederación Nacional del Trabajo tiene en Zaragoza la dirección de todo el movimiento que ha preparado durante cuarenta y ocho horas.

### Explotan tres artefactos

El domingo hicieron explosión tres artefactos que fueron colocados en otras tantas obras en construcción, causando grandes daños.

Por si la huelga general se produce, ha sido reforzada la fuerza en Zaragoza, trayendo una compañía de Asalto más.

## Propaganda de las derechas

En Segovia habla Gil Roble, que es objeto de grandes ovaciones

SEGOVIA.—Con asistencia de más de seis mil personas se celebró el mitin organizado por la «Ceda». Hablaron Madariaga, Molina Nieto y Gil Robles.

El primero afirmó que la «Ce-

da» se ha ocupado siempre del problema del campo y que son partidarios de una reforma agraria que no esclavice como la actual al campesino.

Molina, con gran ironía, aludió a la sustitución del señor Domingo en el ministerio de Agricultura por el señor Galarza.

Gil Robles recordó que al hacerse la campaña electoral por los partidos en el Poder, se ofreció que los millones que se ahorrarían en Justicia al quitar los haberes del clero serían destinados al campo, cosa que está bien lejos de haber sucedido.

Recordó que el otro día vió en un acto al ministro de Obras Públicas que iba leyendo un periódico en el coche oficial suyo. Dice Gil Robles que sin duda el señor Prieto leería alguno de aquellos artículos que años atrás escribía contra los coches oficiales.

Fué muy aplaudido por el público.

Después se celebró un banquete, al que asistieron más de setecientos comensales.

No se recuerda en Segovia un acto político de tanta resonancia como el del domingo.

## De interés para la Enseñanza

### Cursillo para profesores de Normal e inspectores

La «Gaceta» de ayer publicó una convocatoria para el cursillo destinado a profesores de Normal e inspectores, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Los inspectores profesionales de Primera Enseñanza y los profesores de Escuela Normal que tengan a su cargo asignaturas de cualquiera de los tres grupos de las ciencias de la educación que desee asistir a la Universidad Internacional de Verano que ha de funcionar en Santander del 3 de Julio al 6 de Septiembre, lo solicitarán, antes del 20 de Mayo, del señor presidente del Patronato de dicha Universidad, (Medinaceli, 4, Madrid).

2.º El Patronato de la Universidad, previa propuesta razonada de la Inspección central, designará a los profesores e inspectores que deban asistir a los cursos de la Universidad Internacional de Santander.

### Concesión de subvenciones

Aparece en la «Gaceta» de ayer la aprobación del proyecto del arquitecto Antonio Uceda García, para la construcción del Ayuntamiento de Ponzoana (Huesca), y un edificio para dos escuelas unitarias, una de niños y otra de niñas.

Se concede a dicha Corporación municipal, en principio, la subvención de 20 000 pesetas.

Concediendo al Ayuntamiento de Sariñena (Huesca), la subvención de 18.000 pesetas por el edificio construido en el barrio de la Estación con destino a dos escuelas unitarias, una de niños y otra de niñas.

Idem de 18.000 pesetas al Ayuntamiento de Selgua (Huesca), por igual motivo.

Lea V. «La Tierra»

## Teatro Odeón

Empresa S. A. G. E.

Teléfono número 2

El local preferido del público por sus incomparables programas

Hoy, martes, 9 de Mayo (Moda)

BUTACA, UNA PESETA

Estreno de la superopereta, interpretada por Gila Alpar y Gustav Frochlic, titulada,

## EL HECHIZO DE HUNGRIA

Un film colmado de alegría, de buen humor, de canciones bonitas de bailes, bella música y de mujeres bonitas.

## Patata temprana de Mataró

DE FAMA MUNDIAL, LA MEJOR CONOCIDA

Diariamente se despacha un vagón en pequeñas partidas desde la estación de Lérida hasta Canfranc, a los precios siguientes: 10 kilos, 4 pesetas; 25 kilos, 8 pesetas; 50 kilos, 15 pesetas; 100 kilos, 25 pesetas; libre de todo gasto hasta la estación del comprador, remitiendo los pedidos con el importe por el G. P., a

DON JUSTO FABRE  
Calle Caballeros, 15 LERIDA

## Olimpia

- HUESCA -

EL JUEVES

A 0'50 y 0'75

La deliciosa y excelente actriz ANNY ONDRA, en

## HAY QUE CASARLOS

Comedia llena de gracia, picardía y buen humor.

# ¿Señoras...?

Fijen su atención en este anuncio y nos lo agradecerán

Solamente hasta el 15 de Mayo le ofrecemos los siguientes lotes de propaganda

36 vasos de cristal de color labrados y jarro 17 ptas. y botella a juego por

6 vasos en colores surtidos y un jarro a juego 3'45

Jarros para agua en cristal de color a 0'75

Cestas de cristal en color 1'85

Inmenso surtido en flores artificiales :: Infinidad de artículos nuevos en la Sección de 0'95 ptas.

## PRODUCTOS ECAS

COSO DE GARCIA HERNANDEZ, 39

(Viene de la 1.ª página.)

que estamos trabajando en el primer tercio de las mismas.

### Propaganda

Otra observación hemos hecho. Nuestros Riegos del Alto Aragón no son tan conocidos como debieran. A través de las palabras cruzadas con algunos de nuestros visitados, hemos sacado la impresión de que nuestro problema hidráulico merece ser estudiado con detenimiento por aquellos que vienen obligados a salir al paso de argumentos capciosos.

Urge la recopilación de gráficos, antecedentes históricos, tramitación del asunto, legislación y situación actual de las obras, para que todos se den cuenta de la importancia de nuestro plan hidráulico, y se conviertan en fervientes defensores del mismo. Bastará con esto para que Riegos del Alto Aragón recupere el sitio que le corresponde, su luz propia intensísima que sólo es opaca cuando se le priva de aquella libertad o autonomía que tanto trabajo costó conquistar, y esto se consigue con una activa propaganda.

Dentro de muy breves días habrá falta que dos docenas de hombres se presenten capacitados para hacer frente a posibles argucias o silogismos. Todos hemos de estar dispuestos a facilitar desde aquí cuantos datos y noticias juzguen de interés y necesarios a la defensa de los Riegos del Alto Aragón.

A pesar de todo, somos optimistas; pero lo seríamos más si nuestro problema de Riegos lo conociesen a fondo aquellos que lo quieren. —LA COMISION.

### Excursión escolar a Alquézar

Firmadas por unos niños de las Escuelas anejas a la Normal de Maestros, hemos recibido unas cuartillas que, por tratarse de muchachos entusiastas y aplicados, damos a la publicidad tal como vienen.

«Algún alumno de la Normal nos había dicho que se proyectaba hacer una excursión a Alquézar, y que irían niñas y niños del cuarto grado.

Un día nuestro maestro, don Fidel Iguácel, nos hizo algunas preguntas sobre elección de Concejales, Diputados, etc., y repitió lo que ya nos había dicho otras veces; que los cargos debían desempeñarlos personas competentes y de gran moralidad.

Nos preguntó que quién debía nombrar para los cargos y dijimos que todos los electores, porque si una sola persona lo hiciera podría equivocarse más fácilmente que haciéndolo entre muchos.

Después nos enteró del proyecto de excursión y del encargo que le habían dado de elegir a ocho alumnos, pero que él no quería nombrarlos por estar muy conforme con la forma de elección que nosotros habíamos dicho.

Nosotros le dijimos que nos nombrase, que él no se equivocaría porque nos conoce, pero no aceptó.

Tomamos un papel cada uno de los chicos y sin consultarnos, escribimos ocho nombres. Se nombró la Mesa y fuimos depositando las papeletas. Hicimos el escrutinio y resultamos elegidos por mayoría de votos los que firmamos más abajo.

Llegó el día de la excursión. El 27, a las nueve y media de la mañana, salimos con algunos Profesores, los alumnos del segundo profesional, ocho niñas del cuarto grado y nosotros. Fuimos despedidos alegremente por todos en la puerta de la Normal y el señor Oliván comenzó a filmar una película.

Colocados en los autos nos entregaron gráficos del recorrido, cuadernos y lapiceros.

Hasta el sol con sus rayos nos proporcionó mayor deseo de emprender el viaje para ver cosas desconocidas que en dicho pueblo se encuentran.

Tomamos la carretera de Barbastro; lo primero que vimos fué el río Isuela que es de escasa importancia porque su cauce lleva poca agua y principalmente se utiliza para el riego. Seguimos la carretera y pronto nos hallamos en el desmonte, cerca de Quitena. El desmonte llámase así porque antes era un monte y los ingenieros propusieron hacer la carretera por medio de él. Después pasamos el puente sobre el Fluviá, río más importante que el Isuela.

Vimos el antiguo castillo de Montearagón, fundado por Sancho Ramírez para sitiar la poderosa ciudad de Huesca que en aquellos tiempos llamóse Osa. En el castillo citado se encuentran los restos de un rey muy notable llamado Alfonso I el Batallador y que se guardan en los claustros de San Pedro el Viejo.

A la derecha, el pueblo de Tierz; después Barranc de la Ripa y seguidamente nos hallamos en Siétamo. Allí bajamos del auto para contemplar el Castillo del Conde de Aranda, que es histórico por haber nacido allí un consejero del rey Carlos III, llamado D. Pedro Pablo Abarca de Bolea, Conde de Aranda. Los aragoneses debemos estar orgullosos por tener un patriota tan notable. Dicese que Carlos III

expulsó de España a los jesuitas influido por el citado Conde.

Por Siétamo pasa el río Guati-zalema.

Desde el auto vimos las tres montañas llamadas Sorores, que significan las tres hermanas.

Pasamos por Angüés, que es importante por su industria, principalmente de aceite y harinas.

Luego paramos en el puente de Lascellas sobre el río Alcanadre. Es puente colgante porque debido a la gran profundidad del río no pueden poner columnas. No deben pasar dos coches a la vez si el peso de ellos excede de seis toneladas; los alambres se romperían y el puente se derrumbaría. Tiene unos aparatos en forma de ocho que se inclinan hacia un lado y a otro según se contraiga o se dilate el cable.

Antes de llegar a Lascellas tomamos la carretera de Abiego y vimos este pueblo, Adahuesca y Radierp, pueblos que cultivan el olivo y el almendro de semayo.

Próximamente a Alquézar se nos ofrece la imponente vista de la Colegiata. En Alquézar nos salieron a recibir los niños de la escuela con el joven maestro. Después de recorrer algunas calles salimos a las afueras del pueblo, subimos unas escaleras de piedra y llegamos a la Colegiata que está en un monte rodeado de precipicios.

En la visita a la Colegiata nos acompañó el maestro jubilado don Pedro Arrial, quien ha ejercido su profesión en Alquézar durante cincuenta años.

Lo primero que vimos fué el claustro edificado por Pedro I en el siglo XI; las paredes están pintadas al fresco en el siglo XIV y siguientes (algunos se atribuyen al pintor aragonés Goya).

La Capilla de San Fabián con ornamentación mudéjar del siglo XVI.

Después vimos el altar mayor que es de madera movable, dorada y policromada del siglo XIV. Se debe a Moreto, Peñaranda y Lasaosa. Entramos en la Sacristía pequeña y allí nos encontramos un cuadro de Ribera, y unos cuadros que no se conoce su autor, de los siglos XIV y XV, también dos Cristos de marfil, pero sobre todo el pequeño, de gran mérito artístico, que se deben a Alonso Cano.

Había también unos cuadros en miniatura de la escuela Flamenca. En un cuadro que vimos había un fraile con un libro debajo del brazo, que un pintor vasco llamado Zuloaga daba por todas sus obras, que son innumerables. A continuación, vimos un Cristo de madera movable, que según donde se colocaba una vela encendida, parecía que abría o cerraba los ojos; también vimos un cuadro de los talleres de Murillo, que representa la Sagrada Familia con el Niño, que tiene una cardelina entre las manos y la Virgen un velo que parece transparente, y sin embargo se ve que es pintura.

En la Sacristía mayor hay un cuadro que se atribuye al Greco porque la figura que representa es del mismo estilo que plasmo este ilustre artista en su famoso cuadro «El entierro del conde Orgaz».

En el claustro donde están los frescos más viejos, hay unos capiteles románicos de mucho mérito, pero que están muy descuidados.

Cuando la invasión francesa, al pasar los franceses por este pueblo, entraron en la Colegiata y se llevaron muchas obras y plata, dejando cuadros de mucho

mérito por no conocer el valor de éstos.

Salimos de la Colegiata y nos pusimos a comer; después de la comida fuimos a una plaza de Alquézar donde estaban los autos y allí esperamos un rato y marchamos para Barbastro, siendo despedidos por los niños y niñas y los maestros del pueblo.

Para ir a Barbastro pasamos por varios pueblos, entre ellos Huerta y Pozán de Vero, a continuación, Castillazuelo y Barbastro. Bajamos del auto y fuimos recorriendo algunas calles y luego tomamos un refresco. Ya después marchamos para Huesca alegremente.

Guardaremos grato recuerdo de esta excursión. Expresamos gratitud al señor director y profesorado de la Normal, y nos ofrecemos para otra ocasión, a los profesores que nos dirigieron y acompañaron y a los niños de Alquézar.

Al señor alcalde, don Manuel Sender, le pedimos que nos ofrezca un autobús para hacer alguna excursión al Pantano de La Peña o a alguna otra parte, por resultar agradable e instructiva. — E. Elballe. — Miguel González. — J. Elfau. — Ángel Ibáñez. — A. Pintado. — J. Jubero. — E. Marquina. — M. Nasarre.

Próximamente: La modernista película española hablada y cantada en español, MERCEDES. ¡Una comedia de emociones humanas! Y la sensación de la temporada, SOY UN FUGITIVO.



Próximamente: La modernista película española hablada y cantada en español, MERCEDES. ¡Una comedia de emociones humanas! Y la sensación de la temporada, SOY UN FUGITIVO.

### RELIGIOSAS

9 DE MAYO

Santos de hoy

Santos Gregorio, Hermes, Geromio y Eleuterio.

El ambiente que respiramos

Hay muchas cosas que por sí influyen, arrastran al mal.

Pero a la juventud, en quien podían cifrarse las esperanzas de un mañana, arrastran mucho más. Palabras hay que desentenden al corazón juvenil como lava que arde. El joven, cuando comienza a gozar del pleno uso de su libertad, tiene razón débil, voluntad voluble, sin los auxilios de la experiencia que tanto enseña, sin hábitos adquiridos para la voluntad, que tanto fortalecen.

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO e INTESTINOS**

Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

con la imaginación soñadora, con esas pasiones que de lo más hondo de su ser, salen con impetu formidable.

Por eso, no es un secreto que los jóvenes, generalmente hablando, en España, están muy mal. En uno pueblos habrá más corrupción, en otros menos; en unos menos fe, en otros más; pero el fondo del cuadro es siempre negro.

No, no, Jesuista no reina en España; reina el socialismo y la masonería; reina la impudicia y la indiferencia en religión; reina la inmoralidad y la impiedad y el desprecio a los religiosos y a los sacerdotes y a todo lo santo.

Respiramos una atmósfera pesadísima y venenosa.

#### Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Lorenzo Iglesias Lacostena.

Continúan en San Lorenzo los cultos a la Virgen del Amor Hermoso con sermón por el Padre Jorcano, quien tratará del siguiente tema:

«El medio ambiente en que se desarrolla la vida del obrero es causa matriz de su irreligión y penuria».

#### En Sales

Se celebró el domingo la fiesta religiosa que tradicionalmente dedica el primer domingo de Mayo la Cofradía de Labradores; ofició en la misa y pronunció elocuente sermón el muy ilustre señor don Tomás Minguez.

#### El Círculo de Obreros Católicos

Cumpliendo una piadosa y tradicional costumbre los socios de este Círculo, dedicaron a su titular el Patrocinio de San José una misa de comunión general, que estuvo muy concurrida, en la parroquia de San Pedro, siendo oficiante el consiliario de dicho Círculo el muy ilustre señor don Ramón Abizanda.

Más tarde, se reunieron en íntimo y fraternal banquete, servido con el mayor esmero en los locales del expresado al que asistieron más de sesenta comensales.

### Movimiento de población

Durante la pasada semana se ha registrado el siguiente movimiento de población:

**NACIMIENTOS.** — María Jesús Zamora Zebas, Lorenzo Aso Gracia, Amado Garzo Callán, Francisco Urríens Ballarín.

**DEFUNCIONES.** — Luciano Montestruc Albert, Salvador San Agustín San Agustín, Ignacio Aragón Sanclemente, Isabel Viu Mur, Isabel Martínez Lerín, Teresa Pano Prado, Florentino Prado Pérez.

### 15 pesetas diarias

fácil trabajo de escritura en casa (cualquier localidad). «Blosementia», Horneros, 2, VALENCIA.

**Vendo** Vaca tercer pario, ocho días parida, veintidós litros de leche vista ordeñar, en Ilche, don Juan Foradada (Huesca).

**Venta.** Se vende plano semi-nuevo de marca acreditada, con sus aisladores de cristal, banqueta y caja de embalaje para su transporte. Se dará en condiciones. Diríjirse a esta Administración

### PUERTAS

empaneladas, madera Flandes, a 15 pesetas metro cuadrado.

Ventanas y Balcones madera Flandes, a 23 pesetas metro cuadrado.

San Lorenzo, 31.

Carpintería de Alvirá

Imprenta de LA TIERRA

**ODEON**  
S. A. G. E.  
El local preferido por el público

Próximamente  
Debut de la Compañía PALOU SASONÉ  
Con la obra cumbre de don Eduardo Marquina

**Teresa de Jesús**

### Chocolates Orús

Fundador: JOAQUIN ORUS

Esta Casa, la de más producción y venta de Aragón, continúa vendiendo sus afamados y ricos Chocolates, desde una libra, al precio de fábrica, en su depósito exclusivo.

### Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Clases económicas, desde 0'90 pesetas libra.  
Clases finas, desde 1'20 pesetas libra.  
Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

### Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca  
Porches de Vega Armijo. Teléfono 68

## Artículos de siega y trilla

Guadañas (dallas), hoces, mangos, rastrillos, piedras afilar, discos de acero, pedernal, fleje de acero y sierra para trillos

MUCHOS MUEBLES

Camas de 29 a 300 ptas. Sillas a 4'25 ptas. una. Cómoda dos puertas 30 ptas.

## “Soy la mejor Lejía Mora,”

Comprad una botella y seréis clientes eternos

En Ferretería el que más barato vende

## Joaquín Lafarga : Huesca

# Curación de la Hernia

Muchas veces una persona adolece gravemente y muere, porque no sabe cuál es el modo de evitarse muchas enfermedades peligrosas como la Hernia, afección grave con su inminente peligro de ESTRANGULACION que mata en pocas horas al más confiado, aunque la Hernia sea pequeña y no le haya dolido ni molestado nunca. Debéis operarnos, adaptar en seguida los MODERNÍSIMOS APARATOS HERNIARIOS ARCE, cuyos efectos CURATIVOS se truidos científicamente y anatómicamente para cada caso, cuyos efectos CURATIVOS se manifiestan desde su colocación, que es sencilla y automática, ni molestan ni abultan, no pesan nada, y procuran al Heriado un bienestar como si no estuviese Quebrado. EL NUEVO MÉTODO Y APARATO HERNIARIO ARCE vence todas las HERNIAS en Hombres, Mujeres o Niños, sin la más pequeña molestia, transforma rápidamente a todos los Heriados en seres perfectos y robustos sin tener que dejar sus ocupaciones por muy pesadas que éstas sean. Pedimos a todos, se dirijan a la gran casa de confianza del acreditado ORTOPÉDICO ESPECIALISTA ARCE, que visita personalmente vuestra provincia y os GARANTIZA bajo Contrato firmado la Contención Absoluta de la HERNIA y de la perfección de sus APARATOS ORTOPÉDICOS; hemos tenido éxitos en casos que otros han fallado, como lo prueban numerosas atestaciones que por discreción no publicamos. APARATOS ESPECIALES para HERNIAS OPERADAS Y REPRODUCIDAS. Fajas y aparatos modernísimos de grandes resultados para vientre voluminoso y para evitar los Abortos y corregir eficazmente las desviaciones y descensos de la Matriz, Pisis, Estómago, Riñón Móvil, Embarazos, Relajaciones, Eventraciones, Hernias Umbilicales, Hidroceles, Variocéles, Varices, etc.

**Aparatos Ortopédicos:** Para corregir todas las desviaciones de Pies, Tobillos y Piernas, Tumores blancos en las Articulaciones, Parálisis Infantil, Coxaigia, Deformados, Jorabados, Corsés Ortopédicos reformadores de la Escoliosis, Mal de Pott y Desviaciones de la Columna Vertebral, Piernas cortas y Pie Bot, Piernas y Brazos Artificiales.

**Aparatos A. F. R. U. V. Arce:** Para aliviar y curar muchas enfermedades, el propio enfermo se lo puede aplicar sin ningún peligro. Resultados sorprendentes en Niños débiles y raquíticos. Reumatismo, Ciática, Dolores Articulares y de Espalda, de Riñones, Debilidad Sexual, Estreñimiento, Parálisis, Hemorroides, etc.

**SORDOS** Salven sus Oídos antes que sea tarde. La Sordera descuidada engendra la Sordera total. Fuera todas las molestias para oír, que producen ruidos, Zumbidos, Vértigos, etc. Alivio inmediato y Reeducación de los OÍDOS por los famosos APARATOS ESPECIALES del Sr. ARCE, que gradúa y adapta a cada caso de Sordera el Aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los Sordos. Estos encontrarán en nuestros inmejorables Aparatos, un auxiliar y ayudantes precioso de Reeducación que les facilitará el esfuerzo necesario para OIR.

Sean con toda confianza al Reputado Ortopédico Sr. ARCE, que recibirá personalmente en:

- LERIDA.—HOTEL ESPAÑA, martes, 9 Mayo (de 9 a 3).
- BINEFAR.—Fonda Prontito, miércoles, 10 de Mayo (de 9 a 3).
- BARBASTRO.—Hotel San Ramón, jueves, 11 de Mayo (de 9 a 6).
- HUESCA.—HOTEL ESPAÑA, viernes, 12 Mayo (de 10 a 6).
- ZARAGOZA.—Hotel Oriente (Coso, 13), sábado, 13, y domingo, 14 Mayo (de 9 a 4).
- JACA.—Hotel Mur, lunes, 15 (de 9 a 6), y martes, 16 Mayo (de 9 a 1).
- PAMPLONA.—GRAND-HOTEL-PERLA, miércoles, 17, y jueves, 18 Mayo (de 9 a 6).

Precios sin competencia ARCE.—A. el Sabio, 9.—ALICANTE

# Gran Bazar Loriente

Liquida todas las existencias por cesar en el negocio

Comerciantes, ambulantes y garteros tienen ocasión de ganar dinero comprando lotes

También se cedería en traspaso

## Sastrería Llanos

GRAN TAYLOR

Casa única en su clase.—Los modelos que se reciben son exclusivamente ingleses.—Magnífica y lujosa presentación.—Esta casa se dedica especialmente a confecciones de primer orden.

Coso de Galán, 3 y 5  
Primer piso del Café «Lion D'Or»

Huesca

Suscríbase a "La Tierra,"

# Curan la Hernia

los renombrados «Aparatos C. A. BOER». Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS, la seguridad, la salud y, según opiniones médicas y la de los mismos heriados, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de los muchos que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del «Método C. A. BOER»:

Salinas de Sin, 26 de Marzo 1933.—Sr. D. C. A. Boer, Pelayo, 38, Barcelona.—Muy Sr. mío: Un deber de agradecimiento me obliga a comunicarle que después de diez años de sufrimientos que ninguno de los aparatos que usé para mis hernias no pudieron aliviar, me encontré hombre nuevo y rejuvenecido tan pronto usé sus inmejorables aparatos a los cuales debo la salud. Agradecido por el resultado positivo que he obtenido sin molestia aun haciendo los mayores esfuerzos, le autorizo para que haga pública esta carta, quedando de V. afmo. s. s., Joaquín Escapa, de Salinas de Sin (Huesca).

Tarrasa, 4 de Marzo. Señor don C. A. Boer, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Hace ya varios años le autorice a publicar que estaba curado de dos hernias que tenía. Habiendo necesitado una intervención médica para una enfermedad de la próstata, me confirmaron mi excelente estado, lo que muy gustoso le comunico, sabiendo que será para usted una satisfacción. Debo añadir que hace ya más de cuatro años que no llevo ninguna clase de aparato ni protección alguna. Muy agradecido le autorizo nuevamente a publicar mi curación, quedando siempre de usted atto. s. s., José Astals, calle Arquímedes, 17, Tarrasa (Barcelona).

**HERNIADO:** No pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda usted al METODO C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de París, en:

- Binéfar, domingo, 14 Mayo, Hotel la Paz.
  - Graus, lunes, 15 Mayo, Hotel López.
  - Boltaña, martes, 16, Fonda Ramón Sanz.
  - Barbastro, miércoles, 17 Mayo, Hotel S. Ramón.
  - HUESCA, jueves, 18 Mayo, HOTEL PETIT FORNOS.
  - Jaca, viernes, 19 Mayo, Hotel Laura Mur.
  - Sabiñánigo, sábado, 20 Mayo, Fonda Nueva Molina.
  - Sariñena, domingo, 21 Mayo, Hotel del Comercio.
- C. A. BOER, especialista herniario de París  
Pelayo, 38, BARCELONA

## COMUNIONES

Cirios fantasía, los más elegantes y artísticos

Cajas para regalos; inmenso surtido todos los precios

## Pastelería SOLER

## Servicio de trenes y autos desde la capital

De Zaragoza a Canfranc y viceversa por Zuera-Turruñana

TRENES	Horas de salida				Llega a Canfranc
	Zaragoza Arrabal	Zuera	Ayerbe	Jaca	
Correo	8,—	8,36	9,45	11,52	12,50
Ligero	17,—	17,40	19,6	20,58	21,55

TRENES	Horas de salida				Llega a Zaragoza Arrabal
	Canfranc	Jaca	Ayerbe	Zuera	
Ligero	7,15	7,58	9,59	11,3	11,40
Correo	16,25	17,15	19,7	20,9	20,50

### Combinaciones

El correo, que combina en Zaragoza (Campo Sepulcro), lo hace en Canfranc con un ómnibus a Pau. El ligero combina en Zaragoza (Arrabal) con el expreso de Irún-Bilbao y los llamados rápidos de Madrid y Barcelona por el intermedio del ligero de Zaragoza (Campo Sepulcro) a Lérida.

### Combinaciones

El correo combina en Canfranc con un ómnibus procedente de Pau.

De Zaragoza a Ayerbe y viceversa por Tardienta

TRENES	Horas de salida			Llega a Ayerbe
	Zaragoza Arrabal	Tardienta	Huesca	
Mercancías con viajeros	»	5,5	6,2	»
Correo	»	8,1	8,33	9,27
Ligero	»	10,—	11,25	»
Tranvía	»	»	13,10	»
Tranvía	»	»	17,29	18,10
Tranvía	»	»	17,58	18,30
Tranvía	»	»	22,35	23,10

TRENES	Horas de salida			Llega a Zaragoza Arrabal
	Ayerbe	Huesca	Tardienta	
Tranvía	»	7,30	8,—	9,15
Tranvía	»	9,49	10,47	11,14
Tranvía	»	»	12,20	13,—
Tranvía	»	»	16,45	17,15
Correo	»	18,13	19,5	»
Mercancías con viajeros	»	»	21,9	22,15

### Combinaciones

El tren que nace en Tardienta a las 5,5 combina con el correo de Barcelona a Zaragoza y muere en Huesca. El ligero que sale de Zaragoza a las 10 muere en Barcelona, pero su combinado en Tardienta lo hace en Huesca a las 12. El tranvía que sale de Tardienta a las 13,10 ha combinado con el ligero de Lérida a Zaragoza (Campo Sepulcro) y muere en Huesca. El tranvía que sale de Tardienta a las 17,29 ha combinado con el ligero de Barcelona a Zaragoza y combina en Ayerbe con el ligero de Zaragoza a Canfranc y el correo de Canfranc a Zaragoza. El tranvía que sale de Tardienta a las 17,58 ha combinado con el ligero de Zaragoza (Campo Sepulcro) a Lérida, y éste, a su vez, combinó en Zaragoza con los llamados rápidos de Barcelona a Madrid y viceversa y con el expreso Irún-Bilbao a Zaragoza, muriendo en Huesca a las 18,30. El tranvía que sale de Tardienta a las 22,35 combinó con el correo de Irún-Bilbao a Barcelona y muere en Huesca a las 23,10.

### Combinaciones

El tranvía que sale de Ayerbe a las 9,49 combina en Tardienta con el ligero de Zaragoza a Barcelona. El tranvía que sale de Huesca a las 12,20 empalma en Tardienta con el ligero de Lérida a Zaragoza (Arrabal), en esta estación con el expreso a Irún-Bilbao y en la del Campo Sepulcro con los llamados rápidos a Madrid y Barcelona. El tranvía que sale de Huesca a las 16,45 combina en Tardienta con el ligero de Barcelona a Zaragoza, y con un mixto van los viajeros a la estación del Campo Sepulcro para combinar con el correo de Barcelona a Madrid. También combina en Tardienta con el ligero de Zaragoza (Campo Sepulcro) a Lérida. El correo que sale de Ayerbe a las 19,17 combinó con el correo de Canfranc a Zaragoza. Y el mercancías con viajeros combina en Tardienta con el correo de Bilbao a Barcelona.

Las comillas que aparecen en ciertas casillas expresan, naturalmente, que el correspondiente tren no circula por las estaciones que encabezan aquéllas.

## Horario de salida y llegada a Huesca de autos de viajeros

Salida para Zaragoza	a las 8'30 mañana.	Salida de Huesca a Lluenga	a las 3,30 tarde.	C.
Llegada a Zaragoza	a las 10'30 mañana.	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C.
Salida de Zaragoza	a las 5'30 tarde.	Salida de Huesca a Tormos.	a las 5,15 tarde.	C.
Llegada a Huesca	a las 7'30 tarde.	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C.
Salida de Huesca a Barbastro-Graus.	a las 2'50 tarde.	Salida de Huesca para Sariñena.	a las 3,30 tarde.	C.
Salida de Huesca a Colungo.	a las 3'30 tarde. C. (1)	Llegada a Huesca	a las 8,15 mañana.	C.
Salida de Huesca a Barbastro	a las 7,— tarde.	Salida de Huesca a Robres.	a las 4,30 tarde.	C.
Además hay un servicio extraordinario el primer sábado de cada mes a Barbastro, con motivo de ser día de mercado, partiendo de Huesca a las 7 de la mañana.		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C.
Llegada del primer auto de Barbastro	a las 7'30 mañana.	Salida de Huesca a Grañén.	a las 4,30 tarde.	C.
Llegada del correo Graus-Barbastro	a las 10'30 mañana.	Llegada a Huesca	a las 9,30 mañana.	C.
Llegada de Colungo.	a las 9,— mañana. C.	Salida de Huesca a Bospén.	a las 4,— tarde.	C.
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C.
		Salida de Huesca a Alcalá de Gurrea	a las 5,— tarde.	C.
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C.
		Salida de Huesca a Ayerbe.	a las 4,— tarde.	C.
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana.	C.

(1) La C. indica correo.

## Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis

ALFONSO I, 16, PRINCIPAL  
Consulta de once a una  
ZARAGOZA

DE GRAN ACTUALIDAD

## Comentarios a la Ley de Reforma Agraria

POR EL ABOGADO Y NOTARIO PEDRO S. REQUENA

No es un libro de crítica, sino un estudio que ayuda poderosamente a conocer el alcance de cada uno de los preceptos de aquella Ley. Su adquisición es indispensable al agricultor, y de gran utilidad a Abogados, Notarios, Registradores, etc.

PRECIO: 8 PESETAS

DE VENTA

Librería LA TIERRA

## Adquiera.....

Plumas Estilográficas

DE LAS MARCAS

Montblanc Waterman

Le Meteore Swan

LIBRERÍA PAPELERÍA — IMPRENTA LA TIERRA

VILLAHERMOSA, 12-HUESCA

## KAPPEL

La máquina de escribir más rápida



ULTIMO MODELO

Bloqueo forzado de las mayúsculas

Retroceso silencioso del carro

Mariano Palacio

Coso de Galán, 51 HUESCA

## Almacén de Maderas

## Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

## Orígenes de la Revolución Española

POR J. TURQUEST

Obra sensacional que debe ser leída por todo buen español. Su contenido no debe ignorarlo quien ame a España.

Está a la venta en la Librería de

LA TIERRA, Villahermosa, 12 - Huesca

Rústica, 4 pesetas Encuadernado, 6 pesetas

Se remite por correo a quien lo solicite, previo pago, a reembolso